实训项目5：专色油墨调配

实训目的

熟悉专色油墨调配的方法与操作，能调出所需间色的专色油墨。

实训条件

Y、M、C三原色油墨，小张铜版纸若干，PS版或纸板若干张，墨铲若干，油墨清洗剂及破布。间色样若干个（教师事先按不同比例调配打样而成）。网点色谱与专色色谱各一个。标准专色样若干个（从各种印刷品中找出）。油墨打样仪（展色仪）一台。

实训内容与学时分配

色样分析：1
油墨调配：1

实训过程与要求

1、认识网点色谱

网点色谱是由Y、M、C、K四色墨按不同网点百分比有规律地排列组合印刷而成，在色谱的每一页上，横向等比分布某一色墨，纵向等比分布另一种色墨，其它两种色墨固定不变，但网点百分数随页数等比分布。网点色谱上每个色标都是由网点构成。网点色谱实质上形成了一个四维颜色空间，即CMYK色空间。网点色谱一般等比级差为10%。网点色谱只能对应特定的原色油墨，当原色油墨不同时，相同的配比并不能得到相同的颜色。也就是说，使用不同的原色油墨，采用相同的配比所调配出来的油墨颜色是不相同的。PANTONE网点色谱已经成为世界颜色标准，我国主要的油墨厂家都通过PANTONE公司的认证。通过PANTONE公司认证的油墨公司所生产的PANTONE原色油墨颜色在世界各地都是一致的，从而保证了PANTONE色谱的通用性与准确性。

2、认识专色色谱

专色色谱是由多种专色油墨（或称基本色墨）按不同比例调配成新专色墨后印刷而成。专色色谱上每个色标都是实地色块，采用单色印刷而成。因专色色谱制作成本较高，故价格较贵。专色色谱比网点色谱表示颜色更精确。PANTONE专色色谱也成为通用色谱，在颜色表示与传递方面起重要作用，已成为世界性颜色标准。PANTONE专色色谱是用代号表示颜色，例如：PANTONE339C，339为颜色标号，“C”表示印刷在涂料纸上，如果印刷在非涂料纸上就用“U”表示。

3、认识三原色油墨色样

教师先打出Y、M、C三原色油墨的单色样。让学生认知原色样的色相是怎样的。

4、标准专色样油墨配比分析

教师平时从各种产品中选出专色样（不少于10个，包括间色与复色），让学生分析各色样的三原色油墨比例，并指出调配用墨方案及大致比例关系。另外，要求学生从日常印刷品中寻找专色样，写出各色样的三原色油墨比例，并写出调配所用油墨种类及配比。每生至少找出3个，且必须是专色，不能是叠印色及三原色，但可以是冲淡后的三原色样，比如浅红、浅黄、浅蓝。

5、间色样调配
教师事先调配5个间色样（限Y、M、C三原色油墨中任选两种按不同比例调配），教师示范操作一次后由学生进行调配练习。要求每生都要调配出5个色样。把三原色油墨取少量放到纸板上（PS版或玻璃板均可），取油墨后要把墨罐中的油墨刮平，然后把墨罐收好。用墨刀或纸片取少量油墨进行调配，调好后沾芝麻大小的墨滴用纸片打样。手工打样质量是油墨调配的关键，打样必须反复用力，打样时不能磨擦，打样墨色要均匀结实，墨层厚度要控制在正常印刷范围内。打样质量要求如下图所示。
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	油墨手工打样图


油墨调配好后最后由展色仪进行打样，然后再与色样比对，观看墨色偏差及方向。

实训要求：练习时注意卫生及清洁，不能把油墨弄得到处都是，纸样不要乱丢，保护好色样与色谱，练习完毕要清洁现场，洗净墨铲与调墨工具。取墨后要把油墨放回原处，并原样封好，取墨不要太多，够用即可，节省油墨。

实训操作规程

专色墨调配操作规程

操作步骤：
准备油墨——准备调墨纸板——准备色样——准备纸样——去除墨皮——取少量油墨到纸板上——清洗墨刀——分析色样——确定色样油墨配比——先取比例最大的油墨——然后取其它色油墨混合——充分搅拌均匀——取已调墨样——打样——比对——不合适丢垃级桶里——重复以上步骤直至合格为止——清理现场——清洁台面。

操作要求：

1、纸样采用铜版纸，油墨取用Y、M、C三种，在墨罐中取油墨时先要去除墨皮，取墨后把油墨放回原处，墨刀清洗干净。

2、调配时取墨要少些，加其它色墨时要少量多次，不要一次加过头，以免油墨越调越多。

3、打样要用力拍打，不要磨擦，尽量打结实些，墨厚要控制在1—2微米，不能过厚也不能太薄，要与印刷品墨厚相当。

实训考核

考核方式： 准备5个色样，由学生抽取一个色样进行调配，时间5分钟。可以两位同学同时进行考核，其它同学可以调色练习或者进行齐纸练习。

成绩评定标准：根据颜色接近程度与手工打样质量打分，总分5分，打样不均者扣1分，每超时2分钟扣1分。

实训报告

要求学生写出《专色油墨调配实训报告》

