实训项目18：输水输墨

实训目的

熟悉水量墨量预置操作及要点，熟悉墨量大小与水量大小判断方法，熟悉串墨辊调节方法。

实训条件

PZ1650印刷机，油墨

实训内容与学时分配

油墨预置：

水量预置：

串墨辊调节：

水墨平衡控制：

以上共1学时。

实训过程与要求

油墨预置

把油墨装到墨斗中，然后根据印版吃墨量分布调节墨斗键与墨斗辊数据，使墨斗辊上的墨层厚度分布符合自己的预期，墨斗辊转角适当，初步调好后开机、开墨，这时要仔细观看油墨转移情况，并判断墨斗辊上的油墨分布是否符合预期，如不满意，这时还应进行调节，与此同时，还要不断时观看墨路中的墨量大小，如果出墨量最大的地方墨量够了，就要停止传墨，对于墨小的部位，可以用墨铲手动打墨到墨辊上加墨，初学时，应该停机后手动加墨，可防止出现安全事故。如不停机加墨，墨铲不能与墨辊直接接触，只能让油墨自己掉落到墨辊上去。通过手动加墨后，应使墨辊上的油墨分布均匀一致，此时，输墨才算完成。对于印版吃墨量分布比较均匀的情况，只要墨斗辊上墨层厚度调均匀了，一般就不需要要手动加墨了。另外还有一种油墨预置方法，那就是在停机状态下用墨铲手动在墨辊上涂布一层均匀适量的油墨，开机运转几分钟后墨路中即获得均匀的油墨了，上墨时，不用开墨，墨斗键的调节同样根据印版吃墨量分布情况进行预先调节。

水量预置

在停机状态下，用手摸一下水绒套的干湿情况，根据情况确定预上水量，如果水绒套较干，开机后应先向水路中手动加较多的水，如果水绒套较湿，开机后可以不加水或者少加水。水量大小施钮调节到适当位置。

水墨平衡控制

当上水上墨完成后，就可以擦版落水辊了，水辊靠版后首先要观看一下印版表面的水量大小，如果印版表面暗淡无光，应再水路中适量加水。然后让墨辊靠版，再观看印版上水量情况，如果出现干水糊版，应在糊版处加水，如印版上暗淡无光，也应少量加水，以防干水故障出现。如果出现水大现象，印刷时应停止开水（把“水开”置于常闭位置），并多放一些过版纸把水带走，或者直接用过版纸把水辊中的水卷走一部分再开机。如果印第一张出来后发现墨量过大，先停止开墨（把“墨开”置于常闭位置），可以多放些过版纸把墨路中的油墨带走一部分直到合适后再把“墨开”置于自动位置。也可直接用铜版纸把墨辊中的油墨卷走一部分再开。如果墨量过小，可以在开机后直接开墨传点墨到墨路后再印刷。

串墨辊调节

先开机观看串墨辊串动情况及串动量，然后停机，松开偏心紧固螺钉，用手移动连杆调节，紧固螺钉，最后再开机观看效果，如果不理想，再重复以上操作进行调节。一般串动量要求在20 cm左右。
教法：教师先分项目示范操作并讲解操作要求与注意事项。

最后分项目进行练习，教师指导。一个项目完成后再进行下一个项目。每个学生练习上墨后要清洗墨辊，然后由下一个学生进行练习，轮流进行。本实训也可以不搞集中式训练，每次上课需要输水输墨时可以安排学生进行练习。

实训操作规程

预上墨操作规程

操作步骤：

装墨——开机——墨开（传墨）——调节墨斗键——观看墨量大小——墨量合适后停止传墨（墨关）

操作要求：

1、墨辊上墨要求均匀一致，故开始传墨也可用墨铲打墨。

2、墨斗键根据印版图文分布来调节，图文多的地方开大些，图文少的地方开小些。

3、墨量大小一般可通过观看靠近水辊的那根着墨辊与串墨辊之间的墨量来判断。

预上水操作规程

操作步骤：

水斗装水——开机——水开（传水）——用水瓶适量紧急加水

操作要求：

输水与输墨要同时进行，输水时不要过量。

实训考核

本实训不单独考核。

实训报告

要求学生写出《输水输墨实训报告》

