注：请将全部答题内容写在答题纸上，写在本试题纸上无效。
广东省高校教师岗前培训《高等教育学》样题
学校                        姓名           学号        

一、单项选择题（共五题，每题3分，共15分）
1．下列中国古代的高等教育机构中，属于私学的是（    ）
    A、太学                   B、国子监
    C、鸿都门学               D、岳麓书院
2．近代大学教育起源于12-13世纪的（    ）
A、中世纪大学             B、哈佛大学
C、柏林大学               D、威斯康星大学
3．我国高等学校的教师专业技术职称分为（      ）
   A、专科、本科、研究生      B、教授、副教授、讲师、助教
   C、院士、博导、硕导        D、学士、硕士、博士
4．按课程的修读要求来分，高校课程可分为（     ）
   A、显性课程和隐性课程      B、公共基础课程、专业基础课程和专业课程
   C、必修课程和选修课程      D、普通课程、专业课程和职业课程
5．最早提出高等教育大众化概念的学者是（     ）
    A、纽曼                   B、威廉•洪堡
    C、布鲁贝克               D、马丁•特罗
二、名词解释题（共三题，每题10分，共30分）
1. 第三级教育
2. 高校教师发展
3. 教学设计
三、材料分析（共两题，每题20分，共40分）
1.阅读以下材料，谈谈你对“南大”之争的理解与看法。
“南大”之争
2015年7月，南昌大学发布由江西省教育厅核准发布的章程，将“南大”定为自己的学校简称。这引发了部分南京大学师生的不满，校方通过“校长信箱”回应称，“学校已经向教育部、江西省教育厅表示了我校及广大师生对此事的严重关切。”对此，教育部人士称希望南昌大学、南京大学能规避引发校名争议的情况出现，协商妥善解决此事。而江西省教育厅相关负责人则表示，他们正在研究如何妥善解决此事。

本来，“南大”简称也并非南京大学独享，简称“南大”的，除了早年间的岭南大学还有南开大学，甚至南宁学院。国内这种现象很普遍，比如有3个“华师”：华中师范大学、华东师范大学、华南师范大学；2个“华工”：华中理工大学和华南理工大学；2个“华农”：华中农大、华南农大；2个“北工大”：北京工业大学和北方工业大学。大学简称往往具有归属地性质，譬如广东人口中的“华师”是华南师范大学，湖北人的“华师”是华中师范大学，上海人的“华师”是华东师范大学，不至于引起多大麻烦。

说到底，大学简称也不过是一个符号而已，它对于大学的意义，远不如争名者想象得重要。如果名实不符，徒有一个响亮的名字，那又如何？争名不如争实，与其偷吃不成反惹一身腥，不如下苦功、干实事，实实在在将大学办好。桃李不言，下自成蹊。大学办好了，腰杆硬了，简称什么又有什么关系？

“南大”之争虽然是个案，但是有“名字幻觉”，甚至患上更名综合征的高校绝不止这一所。近年来，高校升级、改名成风——专科改学院，学院成大学，职业学院变综合大学。当中不排除高校自身发展需要，但是也存在着好大喜功、攀比心理、政绩需求与利益诉求，认为大学比学院层次更高，对学生更有吸引力。过犹不及，追求表面功夫，都是大学精神与自我价值的迷失。世界著名学府美国麻省理工学院，虽说是学院，却不损其世界理工大学之最的美名，说明了什么？

2、阅读以下材料，谈谈你对地方本科院校转型的理解与看法。
地方院校转型不是个传说
来源：凤凰新闻  时间：2014年11月26日
地方本科向应用技术型高校转型，既是中国高等教育发展的应然，也是新建本科院校发展的必然，但转型是个“改革”，不是翻牌游戏，说要转型了，政府部门一声令下，全都改头换面。从地方本科院校的发展历史看，我们是有过深刻教训的。当初这些本科院校大多由专科学校升格而来，在专升本的浪潮中，不少职业院校、包括一些名牌工科大学，课程、师资、实习基地都早已折腾得“面目全非”。再要转型发展，务必要结合区域经济社会发展的形势和自身实际，审时度势，自我剖析，务必弄清楚经过多年的发展，到底成了哪些“型”，哪些还不成“型”，到底需要转哪些“型”，守哪些“型”，应该怎样转，怎样守。只有每所高校弄清“守”与“转”的对象和目标，才能理清思路，有目的、有步骤地推动学校转型发展。

高校转型不是传说，也不该是个传说。转型的目的在于改变当下高校办学特点不突出，课程设置重复、办校千人一面的现状，在于纠正以往盲目追求所谓“综合性”、“全科式”发展模式，导致有限的优质教育资源被稀释、分散的误区，在于实现高校从规模扩张到内涵发展上来，说到底是要通过落实办学自主权，高校在市场经济大潮中作好自身定位，办出个性鲜明、有竞争力的学校和专业，来应对并服务社会。

四、论述题（15分）
列举三种高校课程改革的趋势，并选择其中一种课程改革趋势，详细谈谈你的认识。

